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Noul g u v e r n . 
După sforţări îndelungate noul guvern a 

fost în fine format, în condiţii ce au putut să 
producă oare care surprindere. 

Surprinderea aceasta nu a putut fi însă 
îndreptăţită, întrucât ideea unui guvern de 
generali, trebue să se admită că a existat în 
totdeauna, ea constituind un ultim însă ono
rabil refugiu, în cazul eşuărei tutulor celor
lalte combinaţii încercate. 

Guvernul cel mai autorizat şi mai re
prezentativ, ar fi fost de sigur acela pe care 
l-ar fi făcut d. Iuliu Maniu, întru cât către un. 
asemenea guvern au aspirat toţi factorii noştri 
politici. 

Lipsa de solidaritate dintre partide, a 
făcut însă imposibilă formarea unui asemenea 
guvern. 

Un guvern Manolescu-Râmniceanu, s'a 
acceptat numai ca un cabinet de tranziţie, de 
natură să facă posibilă venirea la putere a 
unei formaţiuni mai omogene şi cu mai multă 
coheziune între părţile ei constitutive. 

D. Manolescu Râmniceanu văzând însă 
că nu poate să formeze guvernul pe baze, de 
aşa natură, cu privire la alcătuirea lui şi la 
linia de conduită externă, încât să se poată 
bucura de sprijinul oamenilor politici din Ar
deal, a fost nevoit să renunţe la mandatul ce 
îi fusese dat. 

In urma producerei acestui fapt mai ră
mâneau două ipoteze: prima a unui fguvern 
Brătianu, iar a doua a unui guvern Tache lo-
nescu. 

Un guvern Tache lonescu era cu nepu
tinţă, intru cât politica acestuia nu era în acord 
cu atitudinea de rezistenţă, socotită ca având 
aprobarea întregei naţiuni. Pe de altă parte se 
înţelege că un nou guvern Brătianu, era şi 
mai greu de realizat. 

Atunci s'a recurs la guvernul de generali, 
prin el însuşi cu caracter provizoriu şi cu auto
ritatea ce poate să i-o dea faptul că nu vine 
cu un program de politică de partid, ci pen
tru a încerca să reprezinte punctul de vedere 
naţional. 

Modul cum noul guvern va înţelege să-şi 
îndeplinească misiunea va reeşi din procla
maţia ce va fi adresată ţărei. 

Gu privire la formarea noului guvern, 
dăm mai jos telegrama primită delà cores
pondentul nostru special. 

Bucureşti, 27 Septemvrie. Criza de gu
vern a luat sfârşit. 

Noul guvern, care a depus jurământul 
în ziua de 27 Septemvrie d. a. 4 ore sJa 
constituit astfel: 

D. general Văitoianu, preşedenţia şi in
ternele; Mişu, externele; generalul Popovici, 
comandantul trupelor din Basarabia, industrie ; 
generalul (indescifrabN), lucrări publice; generalul 
Lupescu, directorul şcoalelor militare, instruc
ţie publică ; Emit Mîclescu, consilier la înalta 
curte de casaţie, justiţie ; generalul Răscanu, 
războiul; dd. Vaida, Şt. Pop, Goldiş, Nistor, 
Inculeţ, Ciugureanu, miniştrii fără portofolii. 

Până la numirea titularului, interimatul 
finanţelor va fi ţinut de d. ministru al indu= 
striei. 

„Viitorul" declară, că misiunea şi ca
racterul noului guvern sunt : politica de re
zistentă şi siguranţa libertăţii alegerilor pen
tru toate partidele. 

Alegerile vor fi amânate cu 20 de 
zile. 

Noul guvern va adresa ţârei o procla-
moţiune semnată de Rege şi de toţi membrii 
guvernului. N. 

Dr. Romul Veliciu prefect 
al oraşului Arad. 

Eri la orele 12 şi jum. a avut loc insta 
larea dlui dr. Romul Veliciu, în demnitatea de 
prefect al oraşului Arad. 

D. ministru dr. Ion Suciu, care a sosit 
ieri în localitate, a asistat la instalarea noului 
prefect amoraşului, înmânând, personal, acestuia 
decreiul de numire. 

Geremonia instalării s'a făcut în biroul 
prefecturii orăşeneşti, prezenţi fiind d. ministru 
Suciu, noul prefect dr. Romul Veliciu, fostul 
prefect al oraşului, dr. Iustin Marşieu, senatul 
orăşenesc, etc. 

D. ministru Suciu, în numele G. D. R. 
aduce mulţumiri fostului prefect pentru con-
ştinţiozitatea cu care a înţeles să-şi îndepli
nească misiunea cu care a fost însărcinat. 

D. ministru dr. Suciu mulţumeşte în nu
mele său propriu, dlui dr. Marşieu pentru ac
tivitatea ce a depus în împlinirea atribuţiilor 
sale, cum şi pentru spiritul său de impartialité, 
dând astfel pildă forurilor subalterne, cum 
trebue pricepută exersarea puterii de stat în 
noua Românie. 

D. ministru a înmânat apoi, fostului pre
fect, decretul prin care C. D. R. absolvă pe 
acesta din demnitatea de prefect al oraşului. 

D. ministru Suciu, adresându-se apoi 
noului prefect, spune că G. D. R. apreciind 
activitatea ce d-sa a desvoltat până acuma, 
cum şi simpatia obştească de care se bucură 
d. Veliciu în Arad, l'a numit prefect al acestui oraş. 

In urmă d. ministru Suciu, roagă pe noul 
prefect să depue jurământul cătră Patrie şi 
Dinastie. După depunerea jurământului d. mi
nistru Suciu a înmânat dlui dr. Veliciu de
cretul prin care d-sa este numit de G. D. R. 
prefect al oraşului Arad. 

D. dr. Veliciu, mulţumeşte prin d. mi
nistru G. D. R. pentru deosebita distincţie ce 
i-s'a acordat încredinţându-i-se conducerea a-
cestui oraş românesc, unde s-au zămislit ideea 
înfăptuirei României Mari. 

Luptător în rândurile celor cari au în
făptuit unirea noastră cu patria mamă, d. Ve
liciu spune d-sa va servi cu cinste şi cu dra
goste patria întregită. 

Vorbitorul spune că va considera prospe
ritatea Aradului, de unde au pornit pionierii 
realizărei idealului naţional, ca problema vieţii 
sale întregi, şi că va lupta din toate puterile 

i sale pentru ridicarea economică, industrială 
I şi culturală a oraşului şi aceasta cu atât mai 
i vârtos cu cât ne aflăm în mijlocul celui mai 

românesc judeţ, la periferia României-Mari. 
Solidar în ptincipii cu prietenul şi tova

răşul dsale, d. dr Marşieu, dsa va lucra îm- i 
preună cu acesta pentru prosperitatea jude- ! 
{ului, şi a capitatei acestuia, spre binele şi 
întărirea patriei. 

Cuvântarea noului prefect a fost aplau
dată călduros de asistenţi. 

D. ministru Suciu, adresându-se apoi 
membrilor senatului orăşenesc, îi roagă să 
dea şi noului prefect al oraşului tot concursul 
lor, întru cât prin aceasta vor servi interesele 
obşteşti. 

D. dr. Anghel locţiitor de primar, a 
spus în numele senatorilor orăşeneşti, că ace
ştia vor da tot sprijinul lor noului prefect. 

Roagă pe d. prefect Marşieu, să susţină 
şi pe mai depatte legătura directă cu repre
zentanţa oraşului, care a fost atât de mulţu
mită cu activitatea dsale. 

* 
După încheierea şi subscrierea protoco

lului, d. ministru şi asistenţa au fost invitaţi 
la maia ia d. prefect dr. Veliciu, 
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Şcoala românească. 
Şcoala românească a fost dorul românu

lui în trecut şi râvna lui în prezent şi viitor. 
Din depărtări de sute de chilometri por

neau părinţii cu desagii pe spate şi cu băia
tul de mână, să-1 ducă la şcoală românească, 
fie la Blaj, fie la Braşov, cu gândul să-i facă 
feciorul său prin puterea ştiinţei un traiu mai 
tihnit, o viaţă mai frumoasă. 

Gugetul lor nu se îndepărtă prea mult 
de vatra strămoşească, deoarece se oprea ba 
la slujba de dascăl, ba la preoţie şi mare lu
cru, dacă se gândeau să facă din fiul lor avocat. 

Da, fiindcă abia aceste câte-va slujbe 
mai rămăsese bietului român, întrucât slujbele 
celelalte grase şi bănoase Ie lua statul ma
ghiar spre a le oferi streinilor de neamul 
nostru. 

Românul nu putea să ajungă la aceste 
slujbe, sau ajungea prea rar. 

Din trebuinţele acestea de pe vremuri 
s'a înrădăcinat obiceiul la poporul român, să-
şi dea copii Ia gimuaziu, sau după cum 
am zice acum „liceu", căci acesta îi pregătea 
fiul pentru cariera de dascăl, popă, avocat ori 
medic. 

Şcoala reală, pregătitoare de ingineri, 
arhitecţi, întreprinzători tehnici, mecanici, 
comersanţi etc. era cu totul ignorală de po
porul nostru, deoarece românul de obiceiu era 
preferat când era vorba de vr'un oficiu al sta
tului, iar de altă parte nu putea să concureze 
pe aceia, cari erau sprijiniţi direct sau indirect, 
de stat, sau de oficianţii statului. 

Şi iata azi, schimbându-se timpurile, ve
dem că ne lipsesc, inginerii, tehnicii, antre
prenorii, comersanţii etc. tot puteri de acelea, 
cari formează partea cea mai necesară ;din 
viaţa de stat. Neavând aceste puteri, suntem 
nevoiţi să recurgem la streini. 

E timpul ca atât inteligenţa cât şi poporul 
delà sate să înţeleagă, că de aci încolo n'avem 
de ce să fugim de carierile reale, ba avem 
chiar motiv să le îmbrăţişăm cu toată râvna 
acum. când Statul român ne sprijineşte cu 
toată dragostea. 

Să nu lăsăm mai departe carierele aces
tea tot numai pentru străini dându-le putinţa 
să acapareze bogăţiile ţărei, iar noi să-i pri
vim cu jind şi invidie. E momentul să ne a-
pucăm de lucru pregătindu-ne pentru carierile 
de ingineri, arhitecţi, mecanici, comercianţi 
etc. pentru a putea concura pe toţi, prin hăr
nicia şi isteţimea noastră. 

Datoria învăţătorilor şi a preoţilor este 
să facă pe pouor să înţeleagă însemnătatea 
acestor cariere pentru consolidarea Statului 
nostru naţional român. 

Fac un serviciu incalculabil neamului şi 
Statului român, aceia cari îndreptează tinere
tul, să cerceteze şcoalele reale, pregăt'tndu-se 
prin aceasta a îmbrăţişa carierile practice, în 
cari energia şi isteţimea individuală găsesc un 
teren vast de validitare, dar totodată şi o bo
gată răsplată. 

Aici în Arad avem o şcoală reală supe
rioară de stat — despre care puţini români 
au cunoştinţă — cu limba română în clasa I., 
urmând, ca în viitor să fie şi în celelalte clase 
limba de propunere cea românească. 

înscrierile la şcoala reala se vor face delà 
1 - 5 Octomvrie a. c. între orele 9 - 3 2 în-
nainte de ameazi. 

Se atrage atenţiunea părinţilor asupra 
acestui termen ultim de inserier. 

Viitorul este al acelor cari muncesc. Să 
ne pregătim deci hi, acuma când avem mij
locul, în vederea scopului expus mai sus, 
dându-i la şcoala reală. 
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I N T O R M A Ţ U . 
— Crucea Roşie canadiană a donat 

Reginei Maria îmbrăcăminte şi alimente în 
valoare de 250.000 dolari pentru operile 
de binefacere ale M. Sale. 

Transportul a sosit la Brăila pe va
porul » Bucureşti* şi va fi împărţit cu con
cursul misiunei canadiene din capitală. 

* 
— In Oradea-Mare comandantul gar

nizoanei, d. gen. Constantinescu, a ordonat 
ca până la 10 Octomvrie c. inscripţiile tu
turor firmelor să se facă şi în româneşte. 

* 
— Am anunţat că colonelul Boyle a 

semnat cu guvernul român un contract prin 
care cumpără 50.000 tone de petrol şi de
rivate. 

Şeful misiunei canadiene a mai cerut o 
opţiune pentru alte 20.000 de tone. 

Vapoarele-cisterne canadiene sunt în 
drum spre Constanţa pentru încărcare. 

* 
— Diferite materiale pentru C. F. au 

fost expediate din Franţa, în România. 

— »Popolo d'Italia& a deschis sub
scripţie publică pentru a se procura arme 
soldaţilor lui D'Annunzio, din Fiume. 

* 
— Se anunţă din Varşovia, că Bi-

linski va fi succesorul lui Paderewski după 
întoarcerea acestuia delà Paris. 

* 
— Radiograme sosite la Viena anunţă, 

că gerul din Irlanda şi nordul Angliei a 
ajuns la — 290 C. institutul meteorologic 
anunţă o schimbare bruscă în întreaga 
Europă. 

* 
— D. dr Sever Dan, advocat din Cluj, 

a fost numit director al Băncei Ardelene. 
Director general va fi denumit unul dintre 
membrii actuali ai C. D. R. 

• 
— Direcţiunea „Liceului românesc de 

iete din Timişoara" aduce la cunoştinţă că 
înscrierile la acest liceu se primesc în fiecare 
zi de lucru până la 10 Octomvrie între orele 
10 -12 a. m. şi 4—6 p. m. Liceul românesc 
de fete va funcţiona cu internat şi externat. 

I. Taxa de întreţinere pe an în internat 
s'a stabilit la 1500 lei cu rezerva de a o urca 
sau scădea după împrejurări: Taxa se va 
plăti în patru rate egale: rata I la intrare,rata 
II la 1 Noemvrie, rata III la 1 Februarie, rata 
IV la 1 Aprilie. Afară de această taxă, fiecare 
elevă internă este obligată să aducă în natură 
următoarele alimente: 100 kilograme grâu, 10 
kgr. unsoare de porc curată, 10 kgr. fasole, 
50 ouă, 5 kilograme săpun. (In caz că pă
rinţii doresc să spele rufăria acasă, nu aduc 
săpun.) In schimbul acestor taxe elevele vor 
avea întreaga întreţinere şi instrucţie casnică. 

II. Taxa pentru elevele externe s'a fixat 
provizoriu 50 lei până la fixarea definitivă de 
către Consiliul Dirigent. Cursurile vor începe 
la 10 Octomvrie. 

* 
— Citim în „Universul" : 
„Neues Wiener Tagblatt" află din Bu

dapesta că reprezentanţii Antantei la Paris, 
au admis ca ministerul Friedrich, deşi n'a fost 
recunoscut oficial, să fie considerat ca guvern 
capabil de a negocia. Guvernul Friedrich va 
stabili în curând un noju plan de lucru. 

— S'au înscris în listeie electorale din ! 
Cernăuţi 10.3000 alegători, dintre cari 3624 ! 
evrei, 2354 români, 2084 nemţi, 1110 ucrai- 1 
nieni şi 1080 poloni. ! 

Numărul alegătorilor, cari au luat parte 
la ultimele alegeri austriace, a fost de* 18.000. 1 

Sâmbătă s'a renapoiat la Arad, din 
Budapesta, d. consilier şi director de finanţe 
I. Arsenovici, din misiunea cu care a fost 
însărcinat de Consiliul Dirigent. 

Dsa a adus delà Budapesta toate va
lorile în sumă de 242 milioane coroane, ale 
oficiilor de dare din teritoriul administrat 
de Consiliul Dirigent. 

Aceste valori fuseseră transportate la 
Budapesta, din ordinul guvernului maghiar. 

— Sultanul Mehmet VI, a declarat următoarele 
corespondentului din Constantinopol al ziarului »De-
batsi : 

»Rasboiul a fost făcut de criminali, care 
pot acuma să măsoare răul făcut ţărei. Situaţia 
noastră este gravă, dar refuzăm să credem că 
Aliaţii ne vor discuta respectul datorit bunurilor 
noastre, independenţei şi onoarei noastre. 

Apăr libertatea poporului meu, de oarece eu 
sunt înaintea lui Alah depozitarul responzabil al 
destinelor lui.* 

Tinerii din vechiul regat clasa 1920, cari 
în prevederile art. 52 din legea de recrutare, 
vor ii chemaţi pentru încorporare pe ziua de 
de 1 Octomvrie, iar trimitere lor la şcoalele 
pregătitoare de ofiţeri de rezervă se va efec
tua la data ce se va fixa prin ordin ulterior. 

In privinţa tinerilor prevăzuţi la art. 52, 
s'a ordonat următoarele: 

In principiu toţi se vor repartiza la in
fanterie. 

După cerere, se vor repartiza la artile
rie şi cavalerie cei cari vor depune taxa de 
cal de 2500 iei. 

Absolvenţii şcoalei de poduri şi şoseie 
se vor repartiza la pionieri şi trupele de co
rn unicaţiuni. 

— Prefect al judeţului Bihor, în urma 
demisiei fostului prefect dr. N.'Popovici, a fost 
numit d. dr. Nicolae Zigre. 

— Direcţiunea generală pentru recon
struirea regiunilor dăunate de răsboi (R. R. R.) 
în vechiul regat, face cunoscut persoanelor in
teresate, că orice corespondenţă privitoare la 
lucrările de reconstruire a gospodăriilor dău
nate de răsboi, să fie adresate direct Comi
siunei de reconstruire a regiunilor dăunate de 
răsboi, sau direcţiunei generale R R. R. la 
palatul Generala, str. Bursei No 3. 

* 
— Cu prilejul aniversarei bătăliei delà Marna, 

generalul Rudeanu, ataşatul militar al României la 
Paris, a trimis generalului Joffre, o telegramă de o-
magiu. 

Generalul Joffre a răspuns următoarele: 
» Scumpe die general, 
Am fost foarte mişcat de amabila dv. tele

gramă şi vă mulţumesc din adâncul inimei. 
Eu nu pot uita partea glorioasă, pe care a 

luat-o patria dv. la luptă şi la suferinţele pe 
care a ştiut să le îndure pentru izbânda comună. 

Primiţi, vă rog, scumpe die general, expre-
siunta sentimentelor mele cele mai alese. 

JOFFRE*. 
* 

— Delegatul comercial al Italiei comu
nică : 

Prin deciziunea ministerului de indusrie şi 
nn'vrţ a! Italiei, toţi tinerii români, absolvenţi 

hi şcoalelor comerciale superioare sau absol
vi nţi cu diplomă ai învăţământului secundar 
superior din România sunt primiţi ca studenţi 
;a şcolile de înalte studii comerciale din 
Veoeţia, Genova, Roma Torino şi Bari. 

Cursurile acestor şcoli de înalte studii 
comerciale sunt de 3 ani, după care ur-
ni"*/. i un examen pentru titlul de „doctor în 
şnunvle comerciale". 

Cererile pentru înscriere pot fi adresate 
•i-^egitului comercial pe lângă legaţiuuea Ita
liei la Bucureşti. 

!n anul acesta se vor înfiinţa la şcolile 
d îT-iite studii comerciale din Italia, cursuri 
dv. hmba română şi conferinţe asupra proble
melor economice ale României Mari. 

— Adunarea naţionala cehoslovacă a îm
puternicit printr'o lege pe ministrul de finanţe 
să retragă din curs bancnotele de o coroana sl 
două coroane, preluând asupra lor o taxă de 10 
la sută. Prin aceasta valoarea de plată a acestor 
bancnote se micşorează cu 10 la sută. 

— Atragem atenţia cititorilor că d-na 
Neli Cornea delegata Asociaţiei feministe din 
Bucureşti, îşi va desvolta conferinţa desprt 
chestia feministă Joi la 2 Octomvrie, — p. 
m. orele 5 şi fum. — în sala festivă dà 
Casa Oraşului. 

— Direcţia generală C. F. R. a cerut sä 
fie angajaţi specialişti francezi pentru repa
rarea locomotivelor din ţară. 

Stabilirea circumscrip
ţiilor electorale. 
» 

(Continuare.) 

XIII. 
Judeţul Maranmrä$. 

1. Circumscripţia : Vişău. 
Constă din comunele secretariatelor VI-

şăul-de-sus, Vişăul-de-jos, Borşa, Moiseni sj 
Leordina ale plăşii Vişău. 

2. Circumscripţia Dragomireşti. 
Compusă din: 
a) comunele secretariatelor Dragomireşti, 

Săcel, Săliştea-de-sus, Cuhea, Jod, Rozavlia 
şi Şieu ale plăşii Valea Izei. 

3. Circumscripţia: Răhău. 
Compusă din: 
a) comunele plăşii Valea-Tiseî şi 
b) comunele secretariatelor Grăciunelul-

de-jos, Apşa-de-sus (fără Apşa de mijloc) ale 
plăşii Sighet. 

4. Circumscripţia; Sighet. 
Compusă din : 
a) oraşul Sighetul-Marmaţiei şi 
b) comunele secretariatelor Hăndal, Sa-

plonţa Apşa-de-jos, Slatina, Sărăsău şi Apşa-
de-mijloc (fără Apşa-de-sus) ale plăşii Sighet 

5. Circumscripţia: Bârsana. 
Compusă din: 
a) comunele secretariatelor Bârsana, Gă-

Uneşti, Onceşti ale plăşii Şugătag ; 
b) comunele secretariatelor Glod, Stria-

tura ale plăşii Valea Izei şi 
c) comunele secretariatelor Petrova s) 

Poenele de sub munte ale plăşii Vişău. 
6. Circumscripţia : Şugătag. 

Compusă din: 
a) comunele secretariatelor Ocna-Şuga-

tag, Budeşti, Deseşti, Hărniceşti, Giuleşo sj 
Berbeşti ale plăşii Şugătag şi j 

b) comunele secretariatului Rona-de-sus I 
al plăşii Sighet. I 

7. Circumscripţia: Câmpu-lung. 
Compusă din: 
a) comunele plăşii Táras şi 
b) comunele secretariatului Câmpul-lurç 

al plăşii Sighet. 
8. Circumscripţia: Teceu. 

Compusă din: 
a) comunele plăşii Teceu; 
b) comunele secretariatului Coloceari-de-

jos (Kalocsa-Laz) al plăşii Volova (ökör
mező) şi 

c) comunele secretariatelor Drăguesii, 
Visk, Saldobos, Berezna şi Săliştea-de-jos 
ale plăşii Hust. 

Circumscripţia: Hust. 
Compusă din-
a) comunele plăşii Hust, cu escepţia celor 

cari aparţin secretariatelor Drăgueşti, Vise, 
Saidoboş, Berezna şi Săliştea de-jos. ; 

b) comunele secretariatului Lipceni al 
plăşii Dolha şi 

c) comunele plăşii Seleuşul-mare (Nagy
szőlős) de sub administraţia română (iui 
Ugocea). 

I 
(Va urma.) 
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[Uurarea de constituire a înva-
lâtorilor Ia Ateneu. 

Azi înainte de amiazi, s'a ţinut în sala 
Ateneului din Arad, adunarea de constitituire a 
învăţătorilor delà şcolile primare de stat, co
munale şi confesionale din teritoriul revizora-
Műi Arad. 

Dimineaţa, la orele 9, s'a che lebrat un 
serviciu divin, la catedrală. 

La orele 10 d. revizor Iosif Moldo van a 
deschis adunarea. 

Dsa a salutat corpul învăţătoresc, a adus 
«magii M. M. L. L. Regelui şi Reginei şi ar
matei române. 

După cetirea ordonanţei cu privire la 
numirile învăţătorilor, învăţătorii noui numiţi, 
iu depus jurământul de credinţă. 

S'a cetit apoi ordonanţa cu privire la în
ceperea anului şcolar. 

Gu privire la învăţământul primar ră-
î în vigoare toate ordonanţele, instrucţiu-

ie şi planul de învăţământ din trecut, cu 
txcepţiunea că se va preda geografia şi istoria 
ărei întregite. 

Getindu-se apoi ordonanţa cu privire la 
Întărea reuniunilor învăţătoreşti; adunarea a 

ales comitetul judeţean compus din 10 mem-
iri, iar aceştia au ales biroul în modul ur
mător : preşedinte : I. Qrofşorean (Galşa) vice-
ireşedinte : Petru Vancu (Măderat), secretar : 
(. Gristea (Mândruloc), cassar : Teodor Che-
letean (Galşa). 

Adunarea a luat însfârşit decisiuni cu 
privire la luarea în primire a convictului în-
văţătoresc din Arad. 

S'a ales tot deodată o comisie pentru 
conducerea şi administrarea convictulni, com-
lusă din 10 învăţa toii din Arad şi 5 din 
udeţ. 

Pedeapsa Bulgarie!. 
Bulgarii s'au deşteptat în ţine din visul 

kcare au trăit pană acuma. 
Tratatul de pace i-a adus la realitate. 
Mult timp, poporul bulgar a crezut că 

n scăpa uşor, cu toate greşelile comise de 
mia cari l-au băgat în război. 

D. Teodoroff, a întreţinut iluzia aceasta, 
fină zilele trecute, când clauzele tratatului 
M pus în lumină rezultatele politicei greşite 
j bulgarilor. 

Impresia produsă în Bulgaria, de con-
iifiile puse de Antantă, au fost cu desdvâr-
ire deprimante. 

Ziarele, cari au publicat tratatul, au 
warnt în doliu, iar populaţia a făcut mani-
tstaţii hostile la adresa guvernului. 

Cabinetul va trebui să demisioneze şi 
probabil, aceasta se va întâmpla imediat ce 
n fi convocată Sobrania. 

După ştirile publicate de ziarele din 
Sofia, se contează la formarea noului guvern 
ţt elemente din partidele agrar şi so-
àûtstsi 

Ambele partide cer însă sancţiuni se-
iire contra acelora cari au dus Bulgaria la 
kzastru.Z 

Unele cercuri politice nu sunt mulţumite 
katiïudinea dlui Teodoroft la Conferinţa 
k pace, ceea ce face ca acesta să apară ca 
in sacrificat, întru cât va fi înlocuit în postul 
é de delegat al guvernului bulgar, la 
V/5. 

Delegaţia bulgară, la reîntoarcerea ei 
iţarâ a fost obiectul unor manifestaţii ho-
§e, din partea populaţiei, la Giurgiu şi în 
ii localităţi pe unde a trecut. 

Se mai anunţă că, în ultimul timp, co
udai executiv al partidului ţărănesc agrar 
t decis să ceară punerea sub acuzare a ex-
îarului şi a foştilor miniştri Radostavoff şi 
Mnoff cum şi extrădarea celui dintâi. 

S'a hotărât în acelaş timp să se ceară 
uranici confiscarea averii imobiliare pe 
are ex-ţarul o posedă în Bulgaria. Fostul 
•jrim-ministru Radoslavoff va fi dat în ju-
kaîă perdra că fără avizul Camerei a de-
hrat război Serbiei şi României, iar fostul 
ţrim ministru Malinoff pentru că la încheerea 
wnistiţiului n'a ştiut sa apere cum trebuia 
Meresele Bulgariei. 

V ES L S Cr A ML El. 
Chestia ratificare! tratatului in 

Camera franceza. 
Radio Lyon. — D. Barthou a pus urmă

toare întrebare: 
Gare va fi situaţia Franţei dacă Statele-

Unite nu vor ratifica tratatul de alianţă şi 
pactul Ligii Naţiunilor? 

D. André Tardieu, a spus • In America 
o mare parte a opiniei publice e convinsă de 
necesitatea unei uniri cu Europa. Am toată 
încrederea în ratificarea tratatului din partea 
Statelor-Unite. 

In ce priveşte graniţile de cari mă ocup, 
a adăugat Tardieu, tratatul va fi în vigoare 
când trei din marile Puteri şi Germania îl vor 
fi ratificat. 

D. Pichon a declarat: Au e exclus ca 
Liga Naţiunilor să existe în terminii trata
tului, chiar dacă Statele-Unite nu vor face 
parte din ea. Din punct de vedere juridic 
lucrul nu e contestabil. 

Dorim ca Senatul american să adere 
la pact ; în caz contrar, soluţia juridică a-
rătată mai sus se poate produce. 

Clemenceau a declarat: 
Dacă pactul Ligii nu va fî semnat de 

Statele-Unite? Avem două t atate de ali
anţa carî au fost încheiate tocmai pen
truca am avut în vedere că Liga Naţiuni
lor nu poate îndeplini rolul ce aceste 
tratate surst chemate să-1 joace. 

Aceste tratate de alianţă au fost vo
tate de dona comlsiunl senatoriale. Ele 
vor avea toată valoarea, chla dacă pac
tul Llgfi nu va fi semnat de State e-
UnSte. 

Orecia @c,npa Infreagă îracia. 
Bucureşti. — Două divizii eline au fost 

concentrate la graniţa Traciei. In zilele apro
piate aceste trupe vor ocupa Track dintre 
noile frontiere ale Bulgariei şi Marea Medi-
terană. Comandantul suprem ai trupelor de 
ocupaţie este generalul Sîavropolus. 

(Ag. Dacia.) 

Consiliul de coroană italian. 
Lyon. — Din Roma se anunţă că în 

urma dorinţei regelui, s'a întrunit Joi un 
consiliu de coroană la Quirinaî, sub preşe
dinţii regelui. 

Au luat parte preşedinţii Camerei şi al 
Senatului, foştii prim-miniştri, şefii de par
tide, şefii armatei şi ai marinei, afară de d. 
Sonnino, indispus şi d. Taraţi, socialist 

S'a discutat situaţia creată Italiei, în 
urma incidentului delà Tiume. 

Lyon. — Corespondentul special al Ini 
„Le Matin* la Roma spune că Consiliul de 
coroană se va pronunţa asupra următoare
lor două proecte : 1) înlocuirea trupelor car; 

se află acum în Tiume cu un corp de volun
tari şi 2) luarea în posesie de către Italia a 
oraşului Fiume, în mod oficial, până când se 
se va pronunţa Conferinţa. 

In fine se va adresa o comunicare ofi
cială preşedintelui Wilson. 

O declaraţia a generalului Gordoa. 
Budapesta.^— In intervievai acordat zia

rului »Daily Telegraph«., gene-aiul Gordon a de
clarat, că antanta nici când nu va recunoof'e 
vr'un guvern maghiar, care va agita contra noilor 
state din jurul său. D. Clerck va năuce cu •••ine 
la Paris raportul întocmit de comisiunea inter
aliată din Budapesta, referind ană nuntit a*rpre 
situaţia creiaiă prin politica guvernului Fricdnrh. 

(Ag. Dacia.) 

ßssfiinfarea ministerului maghiar 
de propagandă. 

Budapesta. — Generalul englez Gor
don, a avut eri o lungă consfătuire cu mi
nistrul preşedinte maghiar, Friedrich. în
dată după această convorbire, Friedrich a 
convocat consiliul de miniştri, în care a 
propus dorinţa espresă a puterilor aliate, mi
nisterul propagandei a fost declarat des
fiinţat. (Ag. Dacia). 

Espulzarea evreilor bolşevici din 
Budapesta. 

Budapesta. — Misiunea antantei a por
nit o cercetare scrupuloasă contra tuturor 
evreilor, vinovaţi de a fi sprijinit bolşevismul. 
Vinovaţii vor fi condamnaţi la grelei amenzi 
băneşti şi vor fi espulzaţi din ungaria. (Ag. 
Dacia.) 

Ciclon în Calabria. 
Roma. - Un ciclon s'a abătut asupra 

regiunei Calabrîei. Mai multe case au fost 
dărîmate pagubele sunt enorme. Sunt 5 morţi 
şi peste 30 răniţi. 

Peppino Garibaldi la Paris. 
Lyon. — Generalul Peppino Garibaldi a 

sosit Miercuri la Paris, însărcinat cu o misi
une din partea guvernului italian pentru gu
vernele aliate. 

Poliţia şi jandarmeria maghiară sub 
controlul Antantei. 

Budapesta. — Poliţia din Budapesta 
şl jandarmeria maghiară au fost puse sub 
control .al direct ai puteri lor al ate. In 
ţoa le oficiile înalte a le ace s tor două In-

I stl uţfuni a fos t numit câte un bărbat de 
j spec'alitat ». amer ican , englez, francez, 1 a-
j Sian şl român . (Ag. Dacia.) 

j Antanta în ajutorul Litvaniei. 
i Paris. — Comisisiunea însărcinată cu exa-
! minarea situaţiunei din Litvánia şi-a înaintat 
• raportai conferinţei de pace. In baza nouilor do-
\ cumente, consiliul suprem a somat guvernul ger-
\ man, să dea ordin formal generalului von der 
j Goltz, să-şi retragă trupele dincoace de frontie-
j rele Litvaniei. (Ag. Dacia.) 

s Noui greve parţiale în Germania. 
! Viena. Funcţionarii şi muncitorii delà 
I tramvaiele din Berlin continua a fi în grevă, 

încercările de împăciuire ale guvernului, 
până acum au rămas fără rezultat. (Ag. 

. Dacia). 

Englezii la Arhangelsk. 
! Paris. — Trupele engleze au ocupat 

portul şi oraşul Arhangelsk Colonelul englez 
: Chamberlain a fost numit guvernator al ora-
; şuiui şi portului. (Ag. Dacia ) 

BIBLIOGRAFII. Ramuri. Sumarul: Al. Bu-
r.uioceanu Un manifest poetic. M. N. Romanescu 
Sbueium (poezie). N. Dunăreanu Doi Başarabeni. Al' 
iacobescu Wand* (roman). Cronică: Literatura de azi. 
— Un răspuns «însemnărilor literare», — Unul ex-
1 itérât delà »Viitorul«. Anul XIII. Nr. 12. ' 

Luceafărul, revista pentru literat ură şi 
ariă. Apare de două ori pe lutiă Anul XIV. Nr. 17. 
Preţui 3 lei. 
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CONVOCARE. 
Domnii acţionari a-i însoţirei comerciale 

industriale » Bucuria* societate pe acţii în 
Bârzava sunt invitaţi la 

adunarea generală de constituire 
ce să va ţinea în localul reuniunei de lectură 
Duminecă în 6/19 Octomvrie a, c. la 3 ore 
p. m. cu următorul program: 

1. Constituirea adunării. 
2. Raportul fondatorilor. 
3. Decisiune asupra înfiinţării societăţii. 
4. Stabilirea statutelor. 
5. Numirea comitetului administrativ. 
6. Alegerea censorilor. 
Bârzava, la 14/27 Septemvrie 1919. 

Pentru fondatori: 
Gheorghe Pleş, învăţător. 
Iosif Popovici, preot. 
Iosif Cojan, brigadier. 
Torna Balíean, econom. 

Bu. 509-1 . 

IncunostHnţare pentru i n s e r i e r t e în scoa le . 

Deoarece militar a ocupat spre scopurile 
sale mai multe scoale comunicăm părinţilor 
elevilor, dela şcoalele elementare şi civile de 
stat, atât romaneşti cât şi ungureşti, că înscri
erile nu se vor ţinea la 1 Octomvrie. 

Noua dată ai înscrierii se va publica la 
timpul său în toate ziarele locale 

Dr. Anghel, 
vice primar, preşedintele şcolar. 

Pi. 505—1. 

„ARĂDANA" 
societate comerc şi industrială pe acţiuni. Arad. 

Avisăm on. noştri acţionari comercianţi 
că ne or sosit următoarele mărfuri: 

Spirt de oţăt (Ecetszesz) în balonuri de 
30 kg. de 40% Colcina de clor (Klormész) 
în butoaie de lemn, un butoi 300-350 kg. 
sare amară în but de lemn, un but. 200 - 300 kg. 
greutate peatră acră (tipsă) în butoaie de 
lemn, un butoi 50-300 kg. greutate sare 
glanber în butoaie de lemn, un but. 100-127 kg. 
greutate. 

Marfa în cantitate mai mică de un balon, 
sau butoi nu se vinde. A. 508 3. 

A V I Z . 
Depozitul şi manutanţa Arad are nevoe de un 

funcţionar civil m furier 
care ştie afară de limba română şi puţin limba 
germană. 

Ofertele le trimite Interesatul posta la 
Adresa susnumită. 

De. 507-3 . 

AVIZ, 
Aduc la cunoştinţă P. T. public, că în 

strada Batthyányi nrul 32 am deschis un atelier 

de glanţuire, de pictat 
de firme şî de zugrav. 

Primesc pictaria şi zugrăvirea arangeamen-
telor de casă şi prăvălii. 

Mobile de lemne şi de fer, 
arangeamente de odăi de scăldat, precum şi 
glănţuirea tuturor, acelor obiecte şi îăguirea 
smalţului ars. Pregâtesc table de firme în 
toate limbele. 

Materie de rangul prim, lucrări solide şi 
cu gust, preţuri convencbile. 

Rog binevoitorul sprijin. 

A 503—1. Mătia Hidveghy, pictor. 

C E T î Ţ J ŞI R Ă S P Â N D I Ţ I Z I A R U L 

' „ROMÂNUL". 

CONCURS 
In plasa Chişineu să află posturi vacante 

de secretari comunali, reflectanţii cu documen
tele prescrise de §§. 74—85 din art. de lege 
XVIII. 1871 să să prezinte la primpretorul 
plasei în oficiul preturei. 

Chişineu la 28 sept. 1919. 
Pi. 506-2 . Primpretor. 

Se caută 
o bucătăreasă cu plată bună, să ştie bucătăria 
românească, pentru Regimentul 9. Jand. Arad. 

Re. 511-3 . 

Scaldă terapeutică 
cu renume în toată ţara 

cu posesiuni mari estinse 

e de vânzare. 
Informaţiuni în cancelaria de anunţuri şi mijlo
cire de vânzări şi cumpărări •& lui Stefan 
Wallinger, strada Lazar V. A. 504—1. 

Ţiglă de vânzare. 
Trimit ţiglă mare şi mică de Bohn 
şi Lugoj cl. I. cu vagonul la oricare 
gară cu preţ ieftin. 

T E O D O R V U L P E 
depozit de ţiglă, lemne de edificat şi 
scânduri. ORĂŞTIE. Vu 418-12 

Lemne de fac şi Cărbuni de lemne 
se află în mare cantitate de vânzare la firma 

GEORGE MILIAN ŞI SOŢI, DEZNA. 
De permis pentru transport ne îngrijim noi . 

Mi. 497-3 . 

B O R Z A 
COMERSANT DE FER 

Magazin de maşini agricoli 
articole de specialităţi 

ARAD, PiataiBorosbéni nr. I. Telefon ê 

Mare depozit de rişniţe de porumb şi ovlsj] 
mânat cu mâna sau putere motorică, m$ 
(Triers) de ales negreaţă, vânturătoare, pi 
guri de săpat şi arat, grepe, locomomi 
benzină, 12 puteri de cai, maşini de te 
(îmblătit) cu îmblătitoare aparte, o garai 
de plug de arat cu două locomotive de atu 
şi cumpănă de tăietoare, oleiu de maşini 
de cilindri. — Metal alb (compoziţios). 

Bu 23W& 

Banca Centrală pentru Indus! 

s. p. a. cu sediul în Sibiiu, 

C A U T Ă FUNCŢIONAR 
cu praxă şi referinţe bune. Petenţii să-şi M 
teze cererile persona l , până în 7 Octomvi 
a. c. împreună cu certificatele de serviţi 
îndecând plata la care reflectează. 

Ba. 499—3. Direcţiuuei 

CONSILIUL DIRIGENT 
Resort 1 Cultelor şi al instrucţiunii 

A N U N Ţ. 
In Secţia normală a Azilului „Ele 

Doamna" din Bucureşti s'au rezervat peni 
Aideal 5 locuri de bursiere. La aceste loc 
pot reflecta fete sărace absolvente a şcoa 
primare cu nota eminent. 

Petiţiile însoţite de documente: atesta 
de paupertate şi certificatul şcolar sunt a 
trimete până la 1. Octomvrie 1̂ 19 la ii 
terul de Culte şi Instrucţiune publica ( 
Bucureşti. 

Şeful resoríÉ 
Re. 512—1. Branişte, 
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